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SATIN ALMA VE TEDARIK ZINCIRI YONETIMI
FIYATLAMA

* Bursa da yerlesik 5 yildizli XXX oteli gelen musteri
talepleri neticesinde soguk hava deposu ihtiyaci
oldugunu belirlemistir. Bu ihtiyac dogrultusunda
gerekli satin alma calismalari yapilmis ve yeterlilik
kazanan tedarikcilerden teklifler alinmistir. XXX oteli
sezonun durgun olmasi nedeni ile pesin para veya
12 ay taksit secenekleri arasinda alim/6deme
seklinde, dolaysiyla da tedarikci seciminde tereddit
yvasamaktadir. Yine yapilan calismalar neticesinde en
uygun banka faizinin yillhik %15 oldugu gortlmaustdar.
Bu durumda otel hangi tedarikci ile soguk hava
depo sozlesmesi yapar?



SATIN ALMA VE TEDARIK ZINCIRI YONETIMI
FIYATLAMA

e XXX Firmasi uretiminde kullaniimak Gzere Cin den
iplik ithal edecektir. Cinli firma:

* pesin alindigi takdirde 2,5 S/kg,
* 3 ay vadeli alindiginda 2,53755/kg,

» 7 ay vadeli alindiginda 2,6166 S/kg fiyati teklif
etmektedir. Turkiye de kredi kullanildig| takdirde
villik USD maliyeti %5 tir. Firmanin gucli 6z sermaye
yapisi olmasina karsilik Finansman Muddurua 7 aylik
vade ile alinmasi konusunda i1srar etmektedir. Sirket
Mudurd, siz Satin Alma Muduridne sordugunda
cevabiniz ne olacaktir?



BASIT FAIZ

1. FAiIZ NEDIR?

* Herhangi bir yatirimci elindeki parayi kullanmak
isteyen kisiye belirli bir stre icin 6dinc olarak
verdiginde, 6dinc alan kisi aldigl bu parayla
birlikte FAIZ olarak adlandirilan paranin kullanimi
icin yuklendigi Gcreti geri dder.




BASIT FAIZ

Yatirimci acisindan faiz, yatirdigi paranin geliridir.
Baslangicta yatirilan para ANA PARA,

Ana para ile faizin toplami; TUTAR, BIRIKMIS
DEGER ya da GELECEK DEGER olarak bilinir

Genellikle faiz oranlari yillik %15, %50, %80 gibi
yuzdeler ile ifade edilir. Ancak finansal
hesaplamalarda bu sayilar 0,15 -0,5 - 0,8 gibi
ondalik olarak yazilr.




BASIT FAIZ

2.1 BASIT FAIz
2.1.1 Faiz tutarinin bulunmasi

Basit faiz anaparanin, yillik faiz orani ve yil sayisinin
carpimina esittir. Basit faizi hesaplamada kullanilan
formul:

F=Sxixn
F= Faiz

S=Anapara
I=Faiz orani

n= Zamani(faiz yuruittlen giin sayisi/360 ya da 365
glinu) temsil eder.



BASIT FAIZ

Ornek: Yillik faiz orani %50 olan 20.000.000 TUlik bir
bor¢ icin 72 giin sonra kac TL faiz 6denir.

F=SXxixn
F=20.000.000x0,5 x37—620 =2.000.000 TL
YA DA SU FORMULLER KULLANILABILIR:

a—nt (Y|II| < faiz hesaplamalarinda)

ClTlt

1200

F=3Z§t (Gunluk faiz hesaplamalarinda kullanilir)

(Aylik faiz hesaplamalarinda)




BASIT FAIZ

Burada:

a= Simdiki degeri,

n= slreyi(yil/ay/gln)
F=faiz tutarini,

t= Faiz oranini temsil eder



BASIT FAIZ

2.1.2 GELECEK DEGER:

Basit faiz hesaplamada kullanilan formulden
yararlanarak vade sonunda 6denecek degeri
soyle hesaplariz.

G=S+ S(i x n) ya da
G= §(1+ (i x n))
G= Vadede o6denecek tutari,

S= Odiinc alinan tutari ya da vadede 6denecek
tutarin pesin degerini,

i= Yilhk faiz oranini
n=Zamani temsil eder.



BASIT FAIZ

ORNEK:

Yillhk faiz orant %50 olan 20 milyon TUlik borg¢
72 gun sonra kac milyon TL olarak 6denir?
G=S(1+ (i x n)

G= 20.000.000 x (1+°’§ ;Con) = 22.000.000 TL




BASIT FAIZ

e 2.1.3 SIMDIKi DEGER

* Vadedeki tutar belli ise; simdiki degerin
bulunmasinda Gelecek deger formulinden
vararlanilir ve simdiki deger:

¢« = G

- 1+(ixn)




BASIT FAIZ

» 2.1.3 SIMDIKi DEGER

* Yillik faiz oraninin %50 oldugunu varsayalim.
Eger bir borc 72 giin sonra 22 milyon TL olarak
ddenecekse, bu borcun simdiki degeri nedir?

G
3= 1+(ixn)
. 5= 22000099  _ 10.000.000 TL

1+(0,5x (n))



BASIT FAIZ

2.1.4 FAIZ ORANI

Gelecek deger formulinden yararlanarak faiz
orani formulinu cikarabiliriz.
. G—5
G=S+S(ixn)=>» |I=——
Sn

Bir bor¢c(20.000.000TL) 72 glin sonra
22.000.000 TL olarak odenecekse , bu borca
iliskin yillik faiz orani nedir?

_ G-$_ 22.000.000-20.000.000 _,
" Sn 20.000.000x 72/360 '




BILESIK FAIZ

Bugln elinizdeki 1 TL, yarin sahip olacaginiz 1 TL
den daha degerlidir. Bugun sahip oldugunuz 1 TL
size faiz kazandiracaktir. Faiz, faiz kazandiginda
bilesik faiz ortaya cikar.

3. KESIKLIi BILESIK FAIZ:
3.1.1 GELECEK DEGER: BINDIRGEME

Daha 6ncede belirtildigi gibi, anapara ve faiz, faiz
kazanildiginda bilesik faiz ortaya cikar.



BILESIK FAIZ
3.1.1 GELECEK DEGER: BINDIRGEME
G, = Gelecek deger(n. Yilin sonundaki para tutari)
S=Anapara(Simdiki)
i= Yillik faiz orani,
n= Y1l sayisi



BILESIK FAIZ

Axi A(1+i)
2 A(1+i) A(1+i) x i A(1+i)+ A(1+i) xi =
A(1+i)x (1+i) = A(1+i)2
3 A(1+i)” A(1+i)> x| A(1+i)% + A(1+i)>x i =

A(1+i)2(1+i) =A(1+i)3

N A(1+i)1 A(1+i)"Ix i A(1+i)"



BILESIK FAIZ

* Bir yatirrmin gelecek degeri, yatirrma n yil
boyunca villik i faiz orani Gzerinden bilesik faiz
yurataldugunde soyle olacaktir.

°G = $(1+i)"



BILESIK FAIZ
e ORNEK:

* Bir yatirimci 100.000 TL sini yillik %12 6deyen bir
bankaya 2 yil stre ile yatirir ise ikinci yilin
sonunda hesabindaki parasi ne olur? Baska
deyisle 100.000 TL nin 2. yil sonundaki gelecek
degeri nedir?

* G_=$(1+i)" = 100.000(1+ 0,12)2 =125.440 TL



BILESIK FAIZ

* Faiz yilda birden fazla sayida bilesik faize tabi
tutulabilir. Bankalar sozgelimi 3 ay vadeli
mevduatlara yilda 4 kez bilesik faiz
yurutmektedir. Bu olguyu hesaplamalara
vansitmak icin onceki formulde bazi ayarlamalar
vapmak gerekmektedir. Faize yilda m kez
bindirgeme yapilirsa, gelecek deger formulu:

*G,= §(1+ )



BILESIK FAIZ

* Formdl, daha dusik faiz orani (i/m) Gizerinden
daha sik (nxm) bindirgeme yapildigini
gostermektedir. Genel kural , m( bir donem
icindeki bindirgeme sikhigi) arttik¢ca gelecek
degerin de artacagidur.



BILESIK FAIZ
ORNEK:

Bir yatirrmci 100.000 TL sini yillik % 12 den
ddeyen bir bankanin 3 aylik mevduat hesabina 2
vil streyle yatirirsa ikinci yilin sonunda
hesabindaki para ne olur?

G,= S(1+ )™

0,12

G,= 100.000(1+ =

)2x4 = 126.677 TL



BILESIK FAIZ
» 3.1.2 SIMDIKi DEGER:

* Simdiki deger, gelecekteki para akimlarinin su
andaki degerini yansitir. Gelecek Deger formuli
kullanilarak simdiki deger:

*G = S(1+i)"=» S=——

(1+I)”



BILESIK FAIZ
e ORNEK:

* |kiyil sonra 289.000 TL lik bir hesaba sahip olmak
isteyen bir kisi yillik %12 faiz veren bankaya simdi
kac TL yatirmalidir?

G 289.000

S = yoaa 230389 7L




ANUITE HESAPLAMALARI

* Anuite, belli bir zaman donemi boyunca esit
ddeme vya da tahsilatlar dizisidir.

* Bir anuitenin gelecek degeri, esit ddemelerin
blyumesini olanakli kilan bilesik faiz
uygulamasiyla bulunur.

* Anuiteler donem basi ve donem sonu
vapilmasina gore 2 ye ayrilir.



ANUITE HESAPLAMALARI

* Ornegin %6 faiz orani Uzerinden 3 dénemli bir
anuiteyi ele alalim. Bu tur bir anuite icin zaman
dogrusu soyle olacaktir.

1,12360 TL

1,0600TL

1,0000TL
1T 1TL 1TL

* Donem O 1 2 3 Toplam: 3,1836TL
Sonu



ANUITE HESAPLAMALARI

Birinci donem sonunda 1 TL, iki donem
kazanmaktadir, bu nedenle tGclinci donem
1,1236 TL ye ulasmaktadir.

Ikinci donem sonunda alinan 1 TL, 1,060 T
ulasmaktadir.

Uclinct dénem alinan 1 TL dénem sonu degeri
vine 1 TL olmaktadir.

Uctinci ddnem sonunda toplam aniite 3,1836
TL ye ulasmaktadir.



ANUITE HESAPLAMALARI

Anuitelerin gelecek degeri sdyle formtule edilir.

Gp=~ [(1 + D)™ ~1]
a= anuite tutari

ORNEK: Yillik % 15 6deyen bir banka hesabina
onumuzdeki 3 yil boyunca her yil sonunda
75.000 TL yatirithirsa Ggtncu yil sonunda ne kadar
para olur?



ANUITE HESAPLAMALARI

* G,=75.000TL
* i=%15/yil
* n=3yll

Gp=~ [(1 + D)™ ~1]

22 [(1+0,15)3 —1] =260.437,5 TL

° GA_



ANUITE HESAPLAMALARI
« BiR ANUTENIN SIMDIiKi DEGERI:

* Ornegin %6 faiz orani tizerinden 3 dénemli bir anuiteyi ele
alalim. Bu tir andite icin zaman dogrusu soyle olacaktir.

0,83962 TL

° 0,89TL

0,94340 T
2,67302 TL

1TL 1TL 1TL

* Donem sonu O 1 2 3



ANUITE HESAPLAMALARI

* Birinci ddnemin sonunda elde edilecek 1 TL'nin
simdiki degeri 0,94340 TL, ikinci ddnem sonunda
elde edilecek 1 TU'nin simdiki degeri 0,89 TL,
Ucuncli donem sonunda elde edilecek 1 TLU'nin
simdiki degeri 0,83962 TL dir. Tum anuitelerin
simdiki degeri ise 2,67302 TL olmaktadir.




ANUITE HESAPLAMALAR]
e ORNEK:

* Yillik faiz oran1 %15 oldugunda her yil sonu
100.000 Tl'lik 6demelerin simdiki degeri ne olur?

_( (1+l)")
100.000(1
0,15

* S,\= )=228.322TL

(1+0 15)3



ANUITE HESAPLAMALARI
e 3.1.3 ANUITELERDE DONEM SAYISI

* Burada belirli bir faiz kazanan ve dénem sonunda
gerceklesen olagan anutelerin istenen degere ulasmasi
icin gerekli ddnem sayisi hesaplanmaktadir. D6nem sayisi
soyle hesaplanir.

1n(1+67‘4 xi))
In(1+1)

+ Gy~ [(1+ D)™ —1]D> n=



ANUITE HESAPLAMALARI

 ORNEK:

* Yillik %15 faiz veren mevduat hesabina her yil
sonunda 500.000 TL yatirilirsa 2.500.000 TL'ye
ulasmasi icin kac déonem gerekir?

. =1n(1+%‘1xi))_ _1“(”2'5;23'.233 x0,15))

In(1+1) In(1+0,15)




ANUITE HESAPLAMALARI

3.1.4 ANUITE TUTARI

Andiitelerin gelecek/simdiki deger formuliinden
anuite tutari bulunabilir.

_2 N _ GAXi
=~ [(1+ )" —1] =>a= TePnTE=Y

Sp= T(1- ) D a-[f’*’”

I\
(1+) (1+L)"]



ANUITE HESAPLAMALARI
e Ornek :

 Bankadan yillik %24 ile alinan 30.000 TL kredi 4

vilda 6denecektir. Aylik 6deme miktari ne
kadardir?

a—[ _SAXL _30.000 x0,02 _ 978 05TL

- 1
(1+l)n] (1_ (1+0,02)48)




ANUITE HESAPLAMALARI
« ANUITELERDE FAiZ ORANI:

X -1y y= (x_xl )X (V1 — ¥2)+¥1

X1—X2

* Formili ve GA=% [(1+ i)™ —1] formalu

kullanihr.



ANUITE HESAPLAMALARI

ANUITELERDE FAiZ ORANI:

Her ay sonu yatirilan 2.500 TL 5 yil sonra 338.500
TL olmustur. Bu degeri olusturan faiz orani nedir?

i=%2/ay ise G, =285.128 TL
i=%4/ay ise G, =594.976 TL

V= (222 )X (1 — Y2l D

X1—X2

_(338.500—285.128

)x(o,oz-o,04)+o,oz
285.128—-594.976
i= yaklasik %2,34/ay



SATIN ALMA VE TEDARIK ZINCIRI YONETIMI
FIYATLAMA

* Bursa da yerlesik 5 yildizli XXX oteli gelen musteri
talepleri neticesinde soguk hava deposu ihtiyaci
oldugunu belirlemistir. Bu ihtiyac dogrultusunda
gerekli satin alma calismalari yapilmis ve yeterlilik
kazanan tedarikcilerden teklifler alinmistir. XXX oteli
sezonun durgun olmasi nedeni ile pesin para veya
12 ay taksit secenekleri arasinda alim/6deme
seklinde, dolaysiyla da tedarikci seciminde tereddit
yvasamaktadir. Yine yapilan calismalar neticesinde en
uygun banka faizinin yillhik %15 oldugu gortlmaustdar.
Bu durumda otel hangi tedarikci ile soguk hava
depo sozlesmesi yapar?



SATIN ALMA VE TEDARIK ZINCIRI YONETIMI
FIYATLAMA )
FINANS MATEMATIGI

m ODEME SEKLI TEKLIF

A PESIN 17.000 TL

B TESLIMATTAN 100 GUN SONRA 17.838.356 TL

C HER AY SONUNDA 12 ESIT TAKSITLE 1.575TL
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SATIN ALMA VE TEDARIK ZINCIRI YONETIMI
FIYATLAMA

e XXX Firmasi uretiminde kullaniimak Gzere Cin den
iplik ithal edecektir. Cinli firma:

* pesin alindigi takdirde 2,5 S/kg,
* 3 ay vadeli alindiginda 2,53755/kg,

» 7 ay vadeli alindiginda 2,6166 S/kg fiyati teklif
etmektedir. Turkiye de kredi kullanildig| takdirde
villik USD maliyeti %5 tir. Firmanin gucli 6z sermaye
yapisi olmasina karsilik Finansman Muddurua 7 aylik
vade ile alinmasi konusunda i1srar etmektedir. Sirket
Mudurd, siz Satin Alma Muduridne sordugunda
cevabiniz ne olacaktir?



